Sunday Essays

星期天夜光杯

本报副刊部主编 2022年2月27日 星期日 第911期 |

新庆晚報 I 首席编辑:吴南瑶 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wup@xmwb.com.cn



整个春节期间的晚上,作家梁晓声都在北京家里的电视机前,看根据自己的小说改变的同名电视剧《人世间》,剧中周氏兄妹、周父的故事,都有梁晓声兄妹、自己和父亲的影子,时时叩动着梁晓声的心弦,让他止不住热泪盈眶。

梁晓声期待《人世间》能给当下年 轻人带来两方面思考,一是关于幸的 教育;二是帮助当代青年补上对中国 改革开放以来的历史认知。"我既写人 在现实中是怎样的,也写人在现实中 应该怎样。通过'应该怎样', 本身的理想。"

用铅笔、用命写

"我父亲是支援大三线的建筑 工人,我从小生活在小说中提及的 光字片街道。"

梁晓声说,小说中的周氏兄妹、周父,都有梁晓声兄妹、自己和父亲 的影子。

长篇小说《人世间》以平民子弟周秉昆的生活轨迹为线索,展示出近五十年来中国社会的发展变迁。贯穿其中的,既有中国社会发展的"光荣与梦想",也直面了改革开放进程的艰难。

在和好朋友交流时,梁晓声提到了自己想写一部超大超长的长篇小说。结果没想到朋友提醒他:不要写那么长,最好写二三十万字,好定价、好销售。你写那么长的小说,今天这个快节奏的时代,人都没有了耐心,谁买谁出谁看?

梁晓声想了一会回答:"我年纪这样大,还想着我这本书应该怎样写,人们到底喜欢看什么?能多印多少册,多得多少稿费,那也太悲催了。我不愿这样去迎合市场,只想完成自己的想做的事。"

梁晓声心里只剩下一个愿望: "我写了这么长时间,快写了一辈子 了。好好写一部作品,向文学致 敬。文学影响过我,相信它也会影响别人。"

这本小说,在57岁的梁晓声心里酝酿构思了3年,才逐渐成熟落地。2010年,60岁的梁晓声,开始了个人的马拉松写作长跑。每天早上,拿工具刀削好一筒铅笔,在工作室的长方桌上,摊开一沓沓400字的稿纸,每天低头伏案10小时,连续五年,在简单的工作室里,闭门

写出了长达115万字的《人世间》。

"那三年确实很苦,用笔用稿纸写,400格的稿纸写在框内,每个标点都标得很清楚。写着写着,我的颈椎病越来越重,眼睛花了,手也不那么听使唤,字已经写不到格子里边去,最后,我干脆直接用铅笔在A4纸上写。写的过程中由于营养不良,或者由于焦虑,指甲当时都会扭曲,都会半脱落的那种状态。头上也有'鬼剃头'。"

《人世间》前后写了三稿,第一稿写了3600多页。梁晓声前后修改,共写了3稿,将近1万页。

下部还没写完时,梁晓声的身体撑不住了,去北医三院化验科做检查,不久医院电话通知,情况很不好,建议重新做胃镜检查,发现胃癌,三个月以后手术。

后来梁晓声转到肿瘤医院,医 生和他商量动手术,建议做全部切除,防止扩散;之前,梁晓声的父亲 就是晚期胃癌。梁晓声考虑,小说 还没写完,胃如果切除,意味一切都 要停下。

离开肿瘤医院的路上,他吸了两支烟。后来,梁晓声选择了不做手术,保守治疗。

接下来的这些年,他不但完成了《人世间》,又写了好几本书,还写了好几个电影剧本。

中国青年出版社总编辑李师东,是梁晓声的师弟,两人都是复旦大学中文系毕业生,当他看到梁晓声给这部长篇写的一段100字创作"题记"时,"有三个字往我心里扎了一下。我脱口而出:人世间!"由此,《人世间》成了小说的书名。



文字笑看人世

小弟弟是周秉昆原型

热播的电视剧《人世间》由腾讯影业等发起,李路导演,王海鸰和儿子王大鸥任编剧,雷佳音、辛柏青、宋佳、殷桃等领衔主演。主人公周秉昆,正是梁晓声以小弟弟和朋友们为原型写的。

"周秉昆是酱油厂的工人,我小弟弟就是酱油厂的工人,他退休也是拿着酱油厂的退休工资,他在工作中也犯过错误,由于失误跑了两吨酱油,后来他人了党,还做了纪委书记。工友这个群体的故事,在许多作品中被边缘化了,几乎很少有关于他们的故事。"

"我父亲是支援大三线的建筑工人,周父插队贵州,很多细节都是从生活里来的;我在小说中提及的光字片街道,也是我们家那个区域的为原型写的。"

梁晓声原名梁绍生,1949年9月22日出生在哈尔滨道里安平街13号,一个普通的工人家庭。"父亲目不识丁。祖父也目不识丁。"梁晓声在自传体散文《似梦人生》中这样描述自己的家庭:"母亲也是文盲。外祖父读过几年私塾,是东北某农村解放前农民称为'识文断字'的人。"

这个生活贫困的大家庭,当时住的就是平房区的大杂院。电视剧《人世间》里的外景,就是根据梁晓声的小说描写的地理场景,在吉林长春市郊重新设计构建的。

9

"我在长篇小说《人世间》中,写到了我笔下虚构的人物,那个年代有那个年代的邻里矛盾,但是主体可能是,越是底层人家多的院落,越会体现出一种抱团取暖的状态。"

"周家三个孩子身上的特质,我身上都有一些。我和我的知青朋友们,则像《人世间》书里的大哥周秉义。比如周秉昆和他哥们儿之间的友谊,就和我做知青时对朋友们的感情一样,面对知青朋友的祸福命运,我能做到挺身而出。周秉义身上的理性,是我后来逐渐学习得来的,随着年龄的增长,我自己也慢慢成熟一些,还有周蓉身上的特立独行,也是我所喜欢的。"

小弟弟看过小说《人世间》,但很可惜,他去世的时候,电视剧还在后期制作,没有完成。梁晓声原本期待,弟弟能看到电视剧,却未能如愿。

3

一直是家里的顶梁柱

北大荒的知青经历,及至1977年,于复旦大学毕业,分配到北京电影制片厂,改变了梁晓声的命运。他有了一间11平米的单身宿舍除了工作外,每天就是写作、读书。他早期文学代表作品《这是一片神奇的土地》,中篇小说《今夜有暴风雪》、短篇小说《父亲》,这一系列早期小说的代表作品,就是在那个宿舍里写出来的。

刚参加工作时,梁晓声每月工资 49元,每月要给父母寄20元养弟弟妹妹。即便后来结了婚,也要继续帮助父母养家。父亲生病,和母亲一起来北京,看病治疗2年,梁晓声作为家里唯一的顶梁柱和经济支柱,他责无旁贷。

大哥患有精神病,长期的医药费,全由梁晓声承担。到了上世纪90年代末,两个弟弟和妹妹都下岗了,孩子们要上学读书,梁晓声都要帮助,每年资助家里的钱要4万元,这在当时可是一笔巨款。

梁晓声和爱人的单位工资都不高,只能靠梁晓声写小说挣稿费。因长期 熬夜写作,梁晓声身体不太好,患过肝病、胃病,还出现过心脏早搏症状。

后来,父母相继离世后,梁晓声与妻子商量,将哥哥接到北京照顾生活。 大哥每年都要在医院住几个月,治病就要花三四万元。

刚刚过去的2021年,对73岁的梁 晓声来说,是很难过的一年。

先是小弟弟、小弟妹去世,接着是三弟妹去世。人生别离的痛苦和悲伤外,梁晓声一边忙着写作,一边尽己所能,想方设法去帮助这几个家庭,解决生活困难,过好日子。空出来的时间,梁晓声会不自觉地想家中事。失去至亲以后,侄女的生活会是什么样?三弟家会有什么困难,他要做哪些准备?梁晓声惯于挑起一家之长的重担,就像过去很多年一样。

4

涵

一场与自己的对话

梁晓声说自己的写作,是一场与自己的对话。"当我写到周秉昆挺身而出的时候,我就会问自己:你相信人就应该这样做吗?你现在还能做到这样吗?你仍认为这样做是对的、值得的吗?我已经70多岁了,以我的人生经历来看,我认为周秉昆这样做是对的。

我认为没有作家能够仅凭经验和 技巧,就能把自己并不相信的价值观写 出来,能写出来的,一定都是发自内心 的表达。"

梁晓声写《人世间》,是在尽最大的努力向现实主义致敬。通过他笔下不同层面的人物,传达他对社会的感知和愿景。"对上世纪60年代至80年代的中国,现在的年轻人所知甚少。他们应该了解父母那一代人是怎么走过来的,他们怎么看待利益、友情、亲情的关系。这世界上还有那么多有意义的事情,我们还可以相信除了金钱以外的另外一些事情。"

在获得茅盾文学奖以后,梁晓声又拿出了长篇小说《我和我的命》。书中,梁晓声通过主人公之口,表达了很多对社会、命运和"活着"的看法。小说里讲,人有"三命":一是父母给的,原生家庭给的,叫"天命";二是由自己生活经历决定的,叫"实命";三是文化给的,叫"自修命"。人的总和显然与这三命有密切的关系。梁晓声在小说中对"命运"倾注了最深切的关怀。他写出了命运之不可违拗的决定作用,也写出了人的奋斗和自修自悟能够改变命运的强大力量。

"人类为什么需要文学?文学的价值在于它能够给人以精神的滋养,人类归根到底需要文学,还是它促使我们在精神上和品格上提升、再提升。正是因为这个原因,文学才和人类发生关系,它具有引人向善的力量。"

生活依然复杂,生命依然昂扬,奋斗依然坚韧。